

习近平致电 对国际奥委会原主席罗格逝世 表示沉痛哀悼

新华社电 国家主席习近平8月30日向国际奥委会主席巴赫致电，对国际奥委会原主席罗格不幸逝世表示沉痛哀悼，并向其亲属致以诚挚慰问。

习近平在电文中说，罗格先生是国际奥委会卓越领导人，致力于推广

奥林匹克运动，弘扬奥林匹克精神，为促进奥林匹克运动健康发展特别是倡导青年体育作出了积极贡献，受到世界各国人民和体育界高度评价。

习近平指出，罗格先生是中国人民的老朋友、好朋友，生前长期关心支持中国体育事业和奥林匹克运动

发展，为北京2008年奥运会的成功举办作出了重要贡献。

习近平强调，中国重视奥林匹克运动在社会发展中的重要作用，愿同国际奥委会和国际社会一道，为世界奥林匹克运动发展作出新的更大贡献。

习近平主持召开中共中央政治局会议，会议决定——

11月在京召开十九届六中全会

详见A2

外交部 中方郑重要求 美方停止悬赏通缉 相关中国公民

据新华社电 针对美国国务卿布林肯宣布悬赏500万美元通缉涉嫌跨国贩毒的一名中国公民，外交部发言人汪文斌8月31日在例行记者会上表示，这将严重破坏中美禁毒合作基础，由此带来的后果应由美方承担。中方郑重要求美方停止悬赏通缉行为。

汪文斌介绍，有关案件是中美双方2016年以来联合侦办的一起案件，中方根据美方通报的有限线索，开展了大量工作，确认了相关中国公民的身份并向美方通报了相关信息。经中美双方联合调查，此案所涉品种当时在中国并未列管，属于普通化学品。

他说，中方曾多次要求美方提供相关中国公民涉嫌违反中国法律的证据，但美方迄今仍未提供。中方认为，认定跨国毒贩必须重事实、重证据，美方在明知悬赏通缉难以实现的情况下，时隔3年又悬赏通缉相关中国公民，这将严重破坏中美禁毒合作基础，为下步双方合作制造障碍，由此带来的后果应由美方承担。“中方郑重要求美方停止悬赏通缉行为。”

汪文斌表示，中方高度重视中美禁毒合作，特别是关注美阿片滥用危机，2019年5月1日，在本国芬太尼问题并不突出的情况下，中方本着人道主义立场，在全球范围内率先宣布正式整类管制芬太尼类物质，积极帮助美方应对阿片滥用危机。美方已通过多种渠道向中方表示感谢，认为禁毒合作是中美执法合作的重点和亮点。

“中方敦促美方尊重事实真相，立即撤销公开悬赏通缉相关中国公民的行动，停止抹黑攻击中方行为，为双边执法合作营造良好氛围。”他说。

第十三届中国航展9月28日举行，一大批新成果全球首发、中国首展

中国兵器全方位亮相 月壤有望现身增华彩

详见A3

广东省教育厅发布意见

初中学生综合素质评价 或可作为毕业升学依据

详见A4

广州公布 二手房交易参考价

首批96个热点小区楼盘，天河占半数以上

详见A8

国内“最快地铁” 车站长啥样？

广州地铁十八、二十二号线科技范十足：站内整体色调可定制，内设智能服务区



详见A10

责编/林丽爱 袁婧 美编/蔡红 校对/潘丽玲

@广州街坊

134所新学校来了 有你家附近的吗

羊城晚报记者 蒋隽

2021年9月开学，广州教育呈现两大特点：新学校多——达134所，可提供学位约10万个，计划招生数新增近4万个；新名校多——名校开枝散叶的“金枝玉叶”引人注目。在这一百多所新学校的布局中，传统教育强区整合资源保持优势，东部崛起力争成为教育新高地，周边区域补齐短板名校辐射。广州教育不断向着促进基础教育优质均衡、提升人民群众获得感幸福感的方向前行。

东部优质教育资源扩充

天河区与黄埔区快马加鞭，力争打造与经济实力匹配的教育格局。近几年，随着广州每年新建大批学校，以往相对薄弱的东部教育崛起。

今年，天河区新增4所公办学校，其中2所公办中学。广东省、广州市、天河区、清华附中四方共建的清华附中湾区学校（筹），采取12年制办学模式，提供3480个优质学位，服务于整个广州甚至大湾区。百年执信落子天河，提供4500个学位，将充分利用一流的校园设施设备，建高水平基因检测、人工智能实验室。

黄埔区今年新开办6所区属中小学校，总班数将近300个，可容纳学生总数超过1.3万人。其中，广州实验中学有总控全市教学质量的广州市教研院深度参与办学，目标是在知识经济创新高地上，办一所全国知名、湾区一流的浸润式研究型中学。

新侨学校是中国与新加坡在基础教育领域合作的标杆项目，学校总投资额预计13亿元，12年制，分双语部和国际部，可提供2000名国际一流标准的寄宿服务。此外还有依托广大附中教育集团的黄埔军校中学、华南师范大学附属黄埔实验学校等。

传统教育强区整合资源

越秀等传统教育强区坐拥“厚实家底”，面对新兴力量的追赶，以实现区域基础教育优质均衡和高质量发展为目标，整合优化资源配置，改善办学条件，增加学位供给。

越秀区对中小学进行布局调整和学区化集团化办学优化，在新学期，四所学校“托付”名校，七所学校整合合并。广州市执信中学托管广州市东环中学，广州市第三中学托管第三十七中学，广州市第七中学托管五羊中学，广州市第十六中学托管广州市第四十中学。

在海珠区，华南师范大学附属中学海珠双语学校开始招生，共可提供约2000个学位，并新增4所幼儿园。

荔湾区有2所新开办的小学或分校，分别为沙面小学大坦沙校区和广东实验中学荔湾学校第二小学部。

周边区域补齐教育短板

广州周边区域补齐教育短板，首先解决在家门口有学上。

白云区是广州人口大区，新学期新增公办幼儿园25所，新增公办学位7920个。番禺区新开办3所公办学校，其中小学2所，九年一贯制学校一所。南沙区新增14所公办幼儿园，3600个学位。从化区增设1所民办幼儿园，2所公办幼儿园。增城区今年秋季学期新开办的公办中小学6所，新增学位9660个，今年招生1280人。新开办公办幼儿园共15所，可提供学位5490个。

广州市属优质教育资源辐射周边区域，已经做到11区全覆盖。在白云区，白云广雅实验学校新设立小学部，新增小学学位1350个；六中实验学校新设立分校，新增初中学位750个。广州市执信中学辐射南沙、增城，华南师范大学附属中学开办新塘学校，增城区广附实验小学9月开学。

今晨快镜



清华附中湾区学校布置了一个“我爱清湾”的景点，家长今早纷纷给孩子拍照留念
羊城晚报记者 林桂炎 摄

羊城晚报记者今早直击广州 中小学花式开学典礼

刮起“金牌风” 跨越“梦想门”

羊城晚报记者 蒋隽 李煥坤 谭铮 林清清 陈亮 孙唯 高焱 何宁

金秋9月，新学年伊始，“双减”政策落地后第一个学期来了，广州中小学举行了精彩纷呈的开学典礼。这学期作业少了，课后托管时间延长了，周末学科补课也停了。日后回望，这也许是中国教育生态改变的起始点，羊城晚报记者兵分多路，直击2021年9月1日开学第一天，作为见证与记录。

“走过梦想门好开心”

今早7时多，清华附中湾区学校门口，一年级的豆丁们已排排站、准备进校。小朋友们戴着口罩、背着书包、手提睡具，中午学校食堂将提供午饭，饭后打地铺午睡。每位小朋友在校门口刷脸、测体温，超过36.8℃要先到旁边的医疗帐篷“冷静”，等体温降低达标后再入校。

一年级新生跨越“梦想门”揭开了海珠区实验小学开学典礼的序幕，他们的梦想从此启航。“走过梦想门好开心，我终于成为小学生了，要认真学习了！”一年级(5)班麦维娜同学说。副校长张琳告诉记者，跨越“梦想门”是学校的传统，深得孩子们的喜欢。

“战胜自己都是冠军”

金牌，你以为奥运冠军才有吗？开学第一天，越秀区东风东路小学内刮起了一股冠军旋风。每一位进入校园的学生欣喜地收到来自学校精心准备的

金牌，开学典礼主题为“战胜自己，人人都是冠军”。

广东革命历史博物馆携手羊城晚报教育发展研究院和环市西路小学，策划了一堂生动别致的“开学第一课”：“广州起义英雄人物故事会”和“红色展览进校园”。广东革命历史博物馆的讲解员和学校的红色小传人郑烨朗和彭宝佳同学，通过串场演绎故事的形式，为现场学子讲述广州起义的历史和革命英雄张太雷、游曦和梁桂华三名革命英雄的故事。师生表演了“谢谢你”手指舞，向建党百年历史中涌现的英雄人物致敬。

要求小学生睡足10小时

本学期是“双减”政策落地首个学期，要求校内减作业、学校课后服务时间延长到18:30。各校都做了充分的准备。

华南师范大学附属小学开学典礼的主题就是“全面实施减负增效，促进学生主动健康发展”。副校长江伟英介绍，学校制定了落实“五项管理”的工作实施方案，要求同学们禁止携带手机、电话手表等智能终端产品进入校园或者在校内使用，每天睡眠时间应达到10小时，一般晚上睡觉的时间不晚于21:20，养成良好的阅读习惯，培养独立思考写作的习惯，合理安排课余生活，积极参加体育锻炼，保证每天一小时的锻炼时间；掌握1至2项运动技能。



今早，海珠区实验小学举行入学开笔礼
羊城晚报记者 宋金峪 摄

“双减”政策落地首学期 广州中小学纷纷出招

羊城晚报记者 陈亮 蒋隽 何宁 林清清 谭铮 高焱 实习生 洪佳怡 李君悦

新学年伊始，这是“双减”政策落地后第一个学期，广州市中小学将如何积极响应“双减”，进一步减轻义务教育阶段学生作业负担受到了社会各界的关注，羊城晚报记者采访了多家学校。

每一个学生都能得到发展，杜绝作业布置的随意性。例如布置作业时分成必做题和选做题，并规定好完成的时间，当堂作业当堂完成，必要时要向学生做示范性指导。

老师提高课堂效率

海珠区实验小学副校长张琳告诉记者，从今天开始，一二年级的老师将不给布置书面的家庭作业。一二年级学生的作业主要以朗读和阅读课外书为主，写字相关的作业要求在课堂上完成。“这其实对我们老师提出了更高的要求，老师要提高课堂效率，要留足够的时间给孩子写字。”

开设更多特色课程

广东广雅中学副校长吴新华介绍，在“双减”政策下，学校将更加注重提质增效，让初一新生高效回归校园。在师资队伍上，学校为初一新生配备了包括博士在内的高质量教师队伍；在课程安排上，有更多根据学生个性特长设置的特色课程，如人工智能等，培养学生科学精神和自我学习能力。

课外严控作业难度

华南师范大学附属小学副校长江伟英介绍，该校主要从三方面入手，落实减负提质的要求：基于各年龄段学生身心发展规律，设计内容与层次有别的作业；作业设计有弹性，基于学生个人学习基础与学习精力自主个性化选择完成；梳理出多元作业清单，供学生个性化选择完成或参考清单自创作业内容完成；严控作业完成的时间，在校内有专门时间作为保障，在课外严控作业难度。

设计有“弹性”作业

广州市东风实验学校校长陈美霞告诉记者，将健全作业管理机制，严控书面作业总量、提高作业设计质量、创新作业类型。“在设置作业时考虑到学生水平的差异性，设计一些有‘弹性’、层次性的作业，使

相关报道见A3